

**Отзыв официального оппонента на диссертацию**  
**Гарина Евгения Евгеньевича**  
**«Участие частей и соединений, сформированных на территории**  
**Красноярского края, в Советско-финляндской войне 1939 - 1940 гг.»,**  
**представленную к защите на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук по специальности**

**5.6.1 – Отечественная история**

Советско-финляндская война 1939 – 1940 гг. занимает особое место в истории нашего Отечества. В преддверии кровопролитной и ожесточённой схватки с германским нацизмом эта война вскрыла серьёзные недостатки в боевой подготовке не только отдельных военнослужащих, но и подразделений, воинских частей и соединений, и Красной Армии в целом. Воинам-сибирякам, в том числе красноярских 91-й и 119-й мотострелковых дивизий в суровых природно-климатических условиях пришлось упорно преодолевать подготовленную в инженерном отношении оборону противника на Карельском перешейке. На апрельском Военном Совете Красной Армии в 1940 г. состоялся принципиальный и обстоятельный разбор недостатков и просчётов, выявленных в ходе Советско-финляндской войны. И можно согласиться с автором в том, что «Просчёты и ошибки политического и военного руководства СССР в организации и ведении боевых действий, извлечённые из них уроки послужили основой боевой и политической подготовки войск, совершенствования оборонного потенциала страны» (л. 3) Следует так же отметить, что в современных геополитических реалиях, обострения военного и экономического противоборства между коллективным Западом в лице ЕС, военно-политическим блоком НАТО и Российской Федерацией рецензируемое диссертационное сочинение Е.Е. Гарина приобретает особую актуальность. Как и Советско-финляндская война 1939 - 1940 гг., так и Специальная военная операция, проводимая Российской Федерацией по защите народа Донбасса от геноцида и нацизма показывает как положительное в подготовке войск, так и имеющиеся недостат-

ки. И в этом плане, выбранный автором региональный подход в исследовании малоизученных страниц истории Сибири, Сибирского военного округа (СибВО) и Красноярского края, следует признать вполне оправданным. Он позволил соискателю на примере красноярских воинских формирований проследить общие закономерности, присущие Красной Армии в конкретных исторических условиях.

Структура рецензируемого диссертационного сочинения определяется целью и задачами исследования. Она логична, построена классически и включает в себя введение, две главы, заключение, список сокращений, список использованных источников и литературы и приложения.

Во введении (л. 3 - 30) диссидентант весьма обстоятельно и научно обосновал актуальность, сформулировал объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования, определил его хронологические и территориальные рамки, раскрыл методологическую и источниковую основу, сформулировал и обосновал новизну, основные положения, выносимые на защиту, научную и практическую значимость.

Вполне квалифицировано диссидентант провёл анализ историографии проблемы (л. 4 - 17). В историографии исследования проблемы участия частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в Советско-финляндской войне 1939 - 1940 гг., автор выделяет два периода: советский период (1940 - 1991 гг.) и постсоветский, начавшийся после распада СССР и продолжающийся по настоящее время. Это является вполне логичным и возражений не вызывает. В целом, историографический обзор, сделанный диссидентантом, характеризуется обстоятельностью, глубоким знанием работ предшественников. При этом, следует отметить, что в историографии проблемы советского периода диссидентант ограничился, в большинстве своём, простым, по своей сути, библиографическим перечислением тех, или иных работ. Одним из достоинств историографического обзора является обращение автора к трудам зарубежных исследователей Советско-финляндской войны и стремление проанализировать не только фундаментальные научные труды, но и небольшие работы отдельных авторов (л. 12, 13, 14).

В заключении историографического обзора (л. 17) вполне оправданно диссертант сделал вывод об отсутствии комплексного исследования проблемы участия частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в Советско-финляндской войне 1939 - 1940 гг. И в этом плане, представленное к защите диссертационное исследование, закрывает существенную часть общей проблемы истории Сибири и Сибирского военного округа и представляет собой вполне удачную попытку восполнить имеющийся пробел.

Вместе с тем, необходимо так же констатировать, что за рамками историографического обзора соискателя остались ряд научных трудов, в которых наряду с общими проблемами войны рассматривается так же и участие в боевых действиях отдельных соединений и частей Красной Армии: «Актуальные проблемы истории советско-финляндской войны 1939 - 1940 гг. в контексте современной теории и практики военного строительства и ведения боевых действий» (к 80-летию начала советско-финляндской войны) сб. материалов международной научной конференции - Спб.: МВАА 2019. 333 с.; «Советско-финляндская война. 1939-1940 гг.»: Материалы международной научно-практической конференции (16-17 марта 2002 г.) / Ред. кол.: Н.А. Кораблев, В.Г. Макуров, В.П. Судаков. Петрозаводск, 2002. 98 с.; «Зимняя война 1939 - 1940 гг. в рассекреченных документах Центрального архива ФСБ России и архивов Финляндии: Исслед., док., комент. М.: ИКЦ «Академкнига», 2009. 816 с.

Вполне научны, убедительны и хорошо аргументированы сформулированные диссертантом объект, предмет и цель исследования. Задачи для достижения поставленной цели характеризуются актуальностью сложностью, научной и практической значимостью. (л. 17, 19).

В целом не вызывают возражений определённые автором хронологические и территориальные рамки исследования (л. 18). Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание соискателя на то, что Красноярский край в исследуемый исторический период входил в состав Сибирского военного округа и по непонятным причинам в характеристике территориальных и хронологических рамок исследования автор об этом ничего не говорит. Мобилизационное развёртывание воинских ча-

стей и соединений, призыв военнообязанных запаса на мобилизационные сборы в воинские части округа в 1939 - феврале 1940 гг., переучёт военнообязанных запаса в июле - августе 1940 г., в том числе на территории Красноярского края, являлось частью единого мобилизационного плана развёртывания СибВО, который реализовывался в соответствии с указаниями Наркомата обороны СССР. Это же замечание относится и к рассматриваемой соискателем организации и содержанию боевой и политической подготовки в 91-й и 119-й стрелковых дивизиях в 1940 г.

В методологическую основу диссертационного исследования (л. 19 - 21) диссертантом положена теория модернизации, совокупность фундаментальных принципов научного исследования - историзма, объективности, научности. В решении поставленных задач диссидентом квалифицированно применялись общенаучные и специальные методы научного исследования: проблемно-хронологический, анализ, синтез, аналогия, обобщение, индукция и дедукция, сравнительно-исторический и ретроспективный. В сочетании с диалектическим и системным подходами, использованный соискателем методологический инструментарий позволил ему достичь поставленной цели диссертационного исследования.

Достоверность и обоснованность положений и выводов диссертационного исследования Е.Е. Гарина базируется на широком круге источников (л. 21 - 25). Многие из них впервые введены автором в научный оборот. Классификация источников основывается на традиционных принципах их происхождения, внутренней структуры и содержания. Это позволило диссиденту выделить пять групп источников, совокупность которых позволила провести объективное исследование и достичь поставленной цели. Основу корпуса источников диссертационного сочинения Е.Е. Гарина составили как опубликованные, так и впервые введённые в научный оборот документальные материалы Российского государственного военного архива и Государственного архива Красноярского края. В целях объективной оценки рецензируемого диссертационного сочинения следует отметить, что в характеристике источниковской базы, в большинстве своём, диссидент ограничился простым перечислением используемых архивных фондов и документов, подменяя тем самым источниковедческий анализ. В следствие этого из поля зрения соиска-

теля выпали важнейшие принципы источниковедческого анализа: выявление со-  
поставимости и достоверности используемых документов. Вместе с тем, завершая  
анализ источниковой базы исследования, следует отметить, что массив источни-  
ков, использованный диссертантом вполне репрезентативный и достаточный для  
решения исследовательских задач.

Научная новизна диссертационного исследования Е.Е. Гарина и положения,  
выносимые на защиту, возражений не вызывают. Они вполне обоснованы и хоро-  
шо аргументированы (л. 25 - 29).

Совокупность разнообразных источников и умение грамотно использовать  
методологический инструментарий, позволили Е.Е. Гарину создать оригинальное,  
целостное и глубокое по содержанию научное исследование. Оно характеризуется  
актуальностью, новизной, глубиной и основательностью постановки и решения  
задач, научной и практической значимостью. Достоинством рецензируемого сочи-  
нения является его целостность, логическая связь между тематическими сюжета-  
ми, выверенные и хорошо аргументированные выводы, отражающие основное со-  
держание диссертационного исследования. Диссертационное сочинение написано  
хорошим литературным языком. Его апробация и положения, выносимые на защи-  
ту, соответствуют всем необходимым требованиям.

Положения и выводы диссертационного исследования Е.Е. Гарина могут  
быть использованы в научной, учебной и воспитательной деятельности в образо-  
вательных учреждениях, а так же найдут применение в подготовке и воспитании  
военнослужащих Вооружённых сил и других силовых структур Российской Феде-  
рации.

*В первой главе «Воинские части и соединения на территории Красноярско-  
го края накануне и в первый период Советско-финляндской войны» (л. 31 - 113)*  
рассматривается деятельность партийных и государственных органов, военных  
 комиссариатов Красноярского края по организации призыва военнообязанных  
 запаса на Большие учебные сборы и мобилизационному развёртыванию 94-й  
 стрелковой дивизии летом 1939 г. С поискателем подробно и критически анализирует  
 выявленные недостатки в деятельности местных органов военного управления по

оповещению военнообязанных, поставке формируемым воинским частям лошадей и автомобильного транспорта. При этом, вполне справедливо диссертантом уделяется внимание принимаемым мерам по устранению выявленных недостатков в мобилизационной работе не только военных комиссариатов, но и партийных и государственных органов, а так же хозяйственных организаций.

Большое внимание диссертант уделил мобилизационному развёртыванию 52-го стрелкового корпуса, 91-й, 102-й, 119-й стрелковых дивизий и корпусным воинским частям в августе и осенью 1939 г., организации боевой и политической подготовки и политико-воспитательной работы с военнослужащими, состоянию воинской дисциплины личного состава и мерам по её укреплению. Особый акцент соискатель сделал на обеспечение развёртываемых органов военного управления, воинских частей и соединений помещениями, пригодными для размещения военнослужащих, членов семей командно-начальствующего состава, боевой техники и вооружения. Достаточно подробно диссертант анализирует процесс мобилизационного развёртывания и убытия на советско-финляндский фронт красноярских 91-й и 119-й стрелковых дивизий, организацию боевой и политической подготовки с красноармейцами и младшими командирами в пути следования.

Во второй главе «*Действия 91-й и 119-й мотострелковых дивизий на советско-финляндском фронте*» (л. 114 - 185) рассматривается содержание боевой подготовки красноярских соединений к предстоящим боевым действиям на Карельском перешейке. Большое внимание уделяется организации стрелковой, тактико-специальной, огневой, лыжной подготовке и сколачиванию подразделений и воинских частей. Предметно автором рассматриваются особенности подготовки временных воинских подразделений (блокировочных групп), групп лыжников, специальных батальонов по преодолению противотанковых и противопехотных препятствий и блокировке долговременных огневых точек противника. Следует отметить, что при рассмотрении хода боевых действий на Карельском перешейке соискатель продемонстрировал достаточно глубокое знание как общего хода Советско-финляндской войны, так и особенностей участия в ней 91-й и отдельных частей 119-й мотострелковых дивизий. Диссертант приводит многочисленные

примеры мужества и героизма сибиряков при выполнении боевых задач, а так же отдельные примеры трусости и малодушия некоторых командиров и красноармейцев. Значительная часть главы, вполне оправдано, посвящена анализу уроков и опыта Советско-финляндской войны и раскрытию содержания перестройки боевой подготовки частей и соединений на территории Красноярского края накануне Великой Отечественной войны.

Следует так же отметить, что приведённые в тексте диссертации и в приложении обобщающие таблицы, нормативно-правовые документы и копии боевых приказов информативно дополняют основной текст диссертационного исследования и демонстрируют способность соискателя систематизировать и обобщать значительный массив информации из различных групп источников.

В заключении диссертационного исследования (л. 186 - 191) соискателем подведены основные итоги. Они полностью соответствуют поставленной цели и задачам.

Положительно характеризуя представленное к защите диссертационное исследование хотелось бы обратить внимание на имеющиеся недостатки:

1. В работе имеются отдельные шероховатости, неточности, опечатки и грамматические ошибки. В основном они носят технический характер (л. 3, 23, 37, 46, 120 и др.)
2. Диссертант достаточно много уделил внимания в своём исследовании организации боевой подготовки в 91-й и 119-й мотострелковых дивизиях к предстоящим боям на Карельском перешейке. Однако, из текста диссертации не совсем ясно, а в чём же заключались эти особенности, на сколько они были присущи именно красноярским формированиям, а не всем стрелковым соединениям Северо-Западного фронта?
3. При работе над диссертацией соискателем не были использованы документы политотдела Красноярского крайвоенкомата Государственного архива Красноярского края (Ф. П-4429) и материалы газеты Наркомата обороны СССР «Боевая подготовка» и газеты Сибирского военного округа «Красноармейская звезда» за 1939 - 1940-е гг.

4. Кардинальные изменения в системе боевой подготовки Красной Армии, произошедшие после завершения Советско-финляндской войны 1939 - 1940-е гг., затронули в том числе и все воинские части, соединения и учреждения Сибирского военного округа. В диссертационном исследовании отсутствует сравнительный анализ таких изменений применительно не только к 91, 119-й, но и к 107, 133, 166-й и 178-й стрелковым дивизиям округа, в том числе Канско-Мурманскому, Новосибирскому и Омскому военно-пехотным училищам. От этого диссертационное сочинение несомненно бы только выиграло.

5. В диссертационном исследовании соискатель приводит список использованных сокращений (л. 192). Однако в нём отсутствует расшифровка некоторых специфических военных терминов, использованных автором в приведённых таблицах основного текста диссертации (Дивгосп., обс, озд, оптд, орб, осб и др.) (л. 54, 57). При этом следует так же отметить, что в таблице 2 «Штатный расчёт личного состава, конского состава и транспорта частей 91 стр. дивизии (мирного времени)» (л. 54) отсутствует ссылка на источник.

Высказанные замечания не снижают высокой оценки рецензируемой работы. Они носят частный и рекомендательный характер.

Диссертационное сочинение Гарина Евгения Евгеньевича «Участие частей и соединений, сформированных на территории Красноярского края, в Советско-финляндской войне 1939 - 1940 гг.» является самостоятельным и оригинальным историческим исследованием, отвечающим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. за № 335, ред. от 01.10.2018 № 1168, с изм. от 26.05.2020 № 751, с изм. от 20.03.2021 № 426) и оформлено в соответствии с необходимыми требованиями. Автореферат и 12 публикаций соискателя, в том числе 6 в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, отражают содержание и основные выводы диссертационного исследования. По цели, задачам, предмету и методам исследования, по содержанию и полученным результатам рецензируемое диссертационное исследование отвечает заявленной специальности 5.6.1 – Отечественная история, а его автор, Евгений Евгеньев-

вич Гарин заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Официальный оппонент,  
профессор кафедры философии и  
социологии Алтайского  
государственного технического  
университета им. И.И. Ползунова,  
доктор исторических наук  
(07.00.02 – Отечественная история)

Ростов Николай Дмитриевич

*Николай Ростов*

16 мая 2022 г.

*подпись Ростова Н. Я  
запечатана  
зам. нач. каф. У - Т. В. Кравцова*



Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова», 656038, Российская Федерация, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 46; Тел.: (3852) 29-07-10; E-mail: altstu@mail.ru; www.altstu.ru; сот. тел. 8-913-217-26-11; E-mail: ndrostov@mail.ru